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Exercice sur les Probabilités avec des suites

Exercice 8A.1:
Alice débute au jeu de fléchettes. Elle effectue des lancers successifs d’une fléchette. Lorsqu’elle atteint la

cible a un lancer, la probabilité¢ qu’elle atteigne la cible au lancer suivant est égale a % Lorsqu’elle a

mangué la cible a un lancer, la probabilité qu’clle manque la cible au lancer suivant est égale a 5

On suppose qu’au premier lancer elle a autant de chances d’atteindre la cible que de la manquer.
Pour tout entier naturel n strictement positif, on considére les événements suivants :
A : « Alice atteint la cible au n-ieme coup »

Bp, : « Alice rate la cible au n-iéme coup »
On pose P =p(A).
. 4
1- Déterminer p, et démontrer que p, =—.
P que p, 15
1

] i 2
2- Démontrer que, pour tout entier naturel n>2 : p, = T Pr1 +§ :

3 . NP
3- Pour tout n>1, on pose up = Py, TS Démontrer que la suite (un) est une suite geométrique.

4- Déterminer les variations de la suite (up) et celles de la suite (py).
5- Donner up, puis p, en fonction de n.
6- Déterminer, et interpréter la limite de la suite (pn). Combien de lancers faut-il pour que la

probabilité de I’atteindre soit égale a cette limite a 1073 pres ?
7- Compléter 1’algorithme ci-dessous pour retrouver ce nombre de lancers :

Variables : N est un nombre entier naturel non nul
P est un nombre réel.
Initialisation : Affecter a P la valeur ......
Affecter a N la valeur ......
Traitement : Tantque ......cooovvvnvennennnnn.
Affectera ...
Affectera .......oooovviiiiiiiiiiiiin,
Fin de Tant que
Sortie : Afficher .......

Exercice 8A.2 : Probabilités et suites
Marion débute un jeu dans lequel elle a autant de chances de gagner que de perdre la premiére partie.
On admet que, lorsqu'elle gagne une partie, la probabilité qu'elle gagne la suivante est de 0,6, alors que, si
elle perd une partie, la probabilité qu'elle perde la suivante est de 0,7.
Pour n entier naturel non nul, on note :
 l'evénement G, : "Marion gagne la n-ieme partie™;
* l'evénement P, : "Marion perd la n-iéme partie".
1) Preéciser les valeurs des probabilités de G, et de P,.
2) Calculer la probabilité de G, et en deduire celle de P, .

Pour un entier naturel n non nul, on pose :
X, =P(Gp) et y,=p(P,)-
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3) Démontrer que, pour tout entier naturel n non nul, on a:
X, =0,6x,+0,3y, et y,,=04x,+0,7y,

4) Pour tout entier naturel n non nul, on pose :
Vo =X, +Y, et w,=4x,-3y,
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a) Démontrer que la suite (v,) est constante.

b) Démontrer que la suite (Wn) est géométrique et exprimer w, en fonction de n.

c) Déterminer, pour tout n entier naturel non nul, I'expression de x,, en fonction de n.
Etudier la convergence de la suite ().

Exercice 8A.3 :
Les questions 1) et 2) sont indépendantes.
1) Soit deux urnes A et B. L'urne A contient 6 boules blanches et 4 boules noires, I'urne B contient 8

boules blanches et 2 boules noires. D'une des deux urnes, choisie au hasard (il y a équiprobabilité
pour ce choix), on extrait une boule que I'on remet dans cette méme urne : si la boule était blanche on
recommence le tirage dans la méme urne ; si la boule était noire on recommence le tirage dans l'autre
urne. Cette regle est appliquée a chaque tirage et I'on suppose qu'a l'intérieur de chaque urne les

tirages sont équiprobables. Soit B, la probabilité pour que le neme tirage se fasse dans l'urne A.
*

(n eN )

a) Déterminer P

b) Déterminer P,: on se rappellera que le second tirage s'est fait dans A soit parce que le premier

tirage a été une boule blanche dans A, soit parce que le premier tirage a été d'une boule noire
dans B.

c) Démontrer gu'il existe une relation de récurrence vérifiée par la suite (Pn ), de la forme :
pourtout n>2 : B, =a Pn_1+b , OU a et b sont des reels que I'on déterminera.

2) Soit la suite réelle (un ) dont le terme général est défini pour n entier strictement positif par :

1
Ul—z
) pour tout n>2
un :gun_l-i‘g

a) Déterminer un réel o tel que la suite (Vv,), dont le terme général est défini pour n entier
strictement positif par v, =up —o, Soit une suite géometrique.
b) Donner I'expression de uy, en fonction de n.
Justifier que la suite (up, ) est convergente et déterminer sa limite.
3)

. 1
a) Montrer que pour tout entier n>1,0ona: B, >§.

b) Déterminer tous les entiers n pour lesquels on a : %< Py < %JrL

10 000
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Exercice 8A.4 :
1) Soit a un nombre réel. On considére la suite (uy) de nombres réels définie pour tout entier naturel
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. . 4 3 T
n>1 par la relation de récurrence : U, ., = E_Eun et par la condition initiale u; =a.

a) Soit (vn) la suite de nombres réels définie pour tout entier naturel n>1 par v, =13u,—4.
Montrer que (vn) est une suite géométrique et déterminer sa raison K.
Exprimer v, en fonction de n et a.
4 4y 3\t
b) Prouver que pour tout entier naturel n>1, up, =E+(a——j(——j .
c) Déterminer la limite de la suite (up).
2) Un professeur oublie fréquemment les clés de sa salle de classe. Pour tout entier naturel n>1, on note
En I'événement : "le professeur oublie ses clés le jour n" et E_n I'événement contraire de E,.
Soit py la probabilité de E,, et g celle de E_n
On note a la probabilité ] qu'il oublie ses clés le premier jour.
On suppose en outre que les deux conditions suivantes sont réalisées :

* si le jour n il oublie ses clés, la probabilité qu'il les oublie encore le jour suivantn + 1 est —.
* sile jour n il n'oublie pas ses clés, la probabilité qu'il les oublie le jour suivant n + 1 est 0
M 1 4

a) ontrer que, pour tout n>1, p, 4 = o Pn+—0n.

10

Pour cela, on pourra d'abord donner les probabilités conditionnelles P, (En+1) et P (En+1)'
n

En déduire I'expression de Phag N fonction de py,.
b) A laide des résultats de la question 1, donner I'expression de p,, en fonction de a et n.

La limite p de pp, dépend-elle de la condition initiale a ?

Exercice 8A5 :

Avant le début des travaux de construction d’une autoroute, des archéologues procédent a des sondages
successifs en des points régulierement espaces sur le terrain.

Lorsque le n-ieme sondage donne lieu a la découverte d’un vestige, il est dit positif.

L’événement : « le n-iéme sondage est positif » est noté V,, et on note p(V,)=p,.

L’expérience acquise au cours de ce type d’investigations permet de prévoir :
e Siun sondage est positif, le suivant a une probabilité égale a 0,6 d’€tre aussi positif.
e Siunsondage est négatif, le suivant a une probabilité égale a 0,9 d’étre aussi négatif.
On suppose que le premier sondage est positif, c'est-a-dire que p, =1
1) Calculer la probabilité des évenements suivants :
A : « les 2°™ et 3¥™ sondages sont positifs ».
B : « les 2°™ et 3™ sondages sont négatifs ».
2) Calculer la probabilite p, pour que le 3°M sondage soit positif.

3) Aprés avoir construit un arbre pondéré au n-ieme sondage, montrer que pour tout entier naturel
nonnuln,ona: p,,,=05p,+0,1.

4) On pose, pour tout entier naturel n non nul, u, = p,—0,2
Prouver que u est une suite geométrique dont on précisera le premier terme et la raison.
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5) Exprimer alors u,, puis p, en fonction de n.
6) En déduire la limite de p,, quand n tend vers +oo
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Exercice 8A.1:
Alice débute au jeu de fléchettes. Elle effectue des lancers successifs d’'une fléchette. Lorsqu’elle atteint la

cible a un lancer, la probabilité qu’elle atteigne la cible au lancer suivant est égale a % Lorsqu’elle a

manqué la cible a un lancer, la probabilité qu’elle manque la cible au lancer suivant est égale a 5

On suppose qu’au premier lancer elle a autant de chances d’atteindre la cible que de la manquer.
Pour tout entier naturel n strictement positif, on considere les évenements suivants :
A : « Alice atteint la cible au n-ieme coup »

B, : «Alice rate la cible au n-ieme coup »
On pose P =p(A).

. . . 4 Az
1- Déterminer p, et démontrer que p, =—. 1/
P que p, 15
«au premier lancer elle a autant de chances d’atteindre la A1
ibl del Cp =2
cible que de la manquer » : pl_E 1/ 2/3 B,
A et B, sont complémentaires donc :
Ay =(Ay0 A )u(A; By
Donc:  p(A,)=p(A,NA;)+p(A,NB)) 1 15— A2
Formule des probabilités conditionnelles : B:
0(Ag) = P, ()< o[ g (A< p(24) -
11111 1 5 3 8 4 B>
S Py=Txz =t —=—t—=—=—
232561030303015
2 - Démontrer que, pour tout entier naturel n>2 : 1/3 An
2 1
Pn IO _ A
175 n-1
A, et Bn—l sont complémentaires donc : 213 Bn
An=(Ann A )u(AnnB, )
Donc:  p(An)=p(AnnA,,)+p(AnnB, ) A
Formule des probabilités conditionnelles : 13 n
P(An)=pa  (An)<p(Ang)+pg  (An)xp(Byy) B
1 1 11 4/ B
& pn=5x pn_1+gx(1— Prt)=3Prats—g Pra n
1 3 2 1
< Pn p”—l 5 151735 175

3 , . .
3- Pour tout n>1, on pose Up = Pp 13" Démontrer que la suite (Uy ) est une suite géométrique.

2p132p 13152ID 2
13 15175713715 P17 55 755 15 P17 g5

2 !15 2 _ 3x[g] _3( —ij—iu
15\ P17 65 ] ) T 15| Pt sy ) 15\ P13 T1s

Pourtout n>1,0na: Uy =pp—
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3 1 3 13 6 7 2
—— ———=—etdera|sonE

MT1372 18726 26 26
4- Déterminer les variations de la suite (up) et celles de la suite (pp).

La suite (Up) est géométrique de 1° terme u; =

0<E <1 et le premier terme est positif, donc les termes de la suite (un) sont positifs et la suite

(up) est décroissante et minorée par 0 : elle est convergente.
-1
2 ]“ 3

13 26 (15 13

3 .
De I’expression U = Py 3 on obtient: py=uny+ 3

: S . 3
La suite (pn) est elle aussi décroissante et minorée par 3 . elle est convergente.

5- Donner up, puis pp en fonction de n.

7 (2" 3
un:ulxq”_lz%x(ﬁj ; de I’expression Up = Py — 3 , 0N en déduit que :
Ph=Un+— 3 l —X 3 r]_1+i
nTINTI13 26 (15 13

Au premier lancer, Alice a une chance sur deux d’atteindre la cible, plus elle joue, plus cette
probabilité baisse jusqu’a se stabiliser a 3 chances sur 13.

6- Déterminer, et interpréter la limite de la suite (pn). Combien de lancers faut-il pour que la

probabilité de ['atteindre soit égale a cette limite a 1073 pres ?

(2 7 (2"t 3 3
lim | — =0 donc I|m —x| = + ===
N—+o\ 15 ©26 \15 13 13

: : o . - 3 _
A partir du 3°™ lancer, la probabilité d’atteindre cette limite est égale a 3 +6,4x10 4,

7- Compléter I'algorithme ci-dessous pour retrouver ce nombre de lancers :
Variables : N est un nombre entier naturel non nul
P est un nombre réel.
Initialisation : Affecter a P la valeur 0,5
Affecter a N la valeur 1
Traitement : Tant que P — 3/13 > 0,001
Affectera P = P * (2/15) + 1/5
ou Affectera P = (7/26) * (2/15)™(N-1) + 3/13
AffecteraN=N+1
Fin de Tant que
Sortie : Afficher N
Exercice 8A.2 : Probabilités et suites
Marion débute un jeu dans lequel elle a autant de chances de gagner que de perdre la premiére partie.
On admet que, lorsqu'elle gagne une partie, la probabilité qu'elle gagne la suivante est de 0,6, alors que, si
elle perd une partie, la probabilité qu'elle perde la suivante est de 0,7.
Pour n entier naturel non nul, on note :
» ['événement G, : "Marion gagne la n-iéme partie";
 ['événement P, : "Marion perd la n-ieme partie".
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1) Préciser les valeurs des probabilites de G, et de P, .

Marion a autant de chances de gagner que de perdre la premiere partie : G, =P, =0,5.

2) Calculer la probabilite de G, et en déduire celle de P, . 0,6 G2
G, et P, forment une partition de I’univers. Gy
D’aprés la loi des probabilités totales : 0.9 0.3>~p,

P(G,)=p(G,NG,)+p(PNG,)
= p(Gy)xPpg, (G,)+ P(P)x Py (G,)

0.5 0,3 G,
—0,5%0,6+0,5%0,3 , ;
—0,45 !
0,7 P,

p(P,)=1-p(G,)=1-0,45=0,55
Pour un entier naturel n non nul, on pose :
Xn = p(Gn) et y, = p(Pn)'
3) Démontrer que, pour tout entier naturel n non nul, on a : 0,6 G
X4 =0,6x,+0,3y, et y,,=04x,+0,7y,
G,, et P, forment une partition de I’univers.
D’apres la loi des probabilités totales :

X = p(Gn+1)

- p(Gn ﬂGn+1)+ p(Pn ﬂGn+1) o %3 G"+1
- p(G“)XpGn(Gn+l)+p(Pn)x Pp, (Gn+1) n =
=0,6x, +0,3y, " Po1
Y1 = P(Pria) = P(Gn OPog)+ P(Po Py )= P(Gn )% B, (Praa)+ P (P ) Py, (Pos)
=0,4x,+0,7y,

4) Pour tout entier naturel n non nul, on pose :
Vp =X, +Y, et w,=4x,-3y,

n+1

a) Démontrer que la suite (v, ) est constante.
Pour tout entier naturel n non nul :
Vi = Xng1 + Yiag = 0,6X, +0,3y, +0,4%, 0,7y, =X, + Y, =V,
La suite (v, ) est constante : pour tout ne N
Vo=V, =%+Y=05+05=1
b) Démontrer que la suite (wn) est géométrique et exprimer w, en fonction de n.
W, =4X., —3Y, ., =4(0,6x,+0,3y,)—3(0,4x,+0,7y,)
=2,4x,+12y,-12x,-2,1y,
=12x,-0,9y,
=0,3(4x, —3y,)
=0,3w,
La suite (Wn) est géométrique de premier terme w; =4x -3y, =4x0,5-3x0,5=0,5 et de
raison g = 0,3. Pour tout pour tout ne N :
W, :V\ﬁan_1 :0,5><O,3n_l
c) Déterminer, pour tout n entier naturel non nul, I'expression de x,, en fonction de n.
Etudier la convergence de la suite (X, ).
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Pourtout neN" : p(G,)+p(P,)=1 donc x,+y,=1 ainsi: y,=1-x,
W, =4X, —3Y, =4x, —3(1-X, ) =4%, —3+3x, =7%, -3
Par équivalences successives :

W, =7%x,-3 < W,+3=7X, < W”Jr:%:xn
Ainsi :
n-1
" _05x%0,3 +3:ixo’3n—l+§
7 14 7

0<0,3<1 donc lim 0,3" =+4c0 et lim xnz§
N—>-+o0 N—>+00 7
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Exercice 8A.3 :
1) a) P1 est la probabilité pour que le premier tirage se fasse dans l'urne A.

Puisqu’au départ l'urne est choisie au hasard et qu'on suppose qu'il y a équiprobabilité pour ce choix,

1
ona BR=Z=.
179

b) Notons A, I'événement : «le 2PME tirage sest fait dans Ax.
Le 1°" tirage s'étant fait soit dans A, soit dans B, on peut &crire :
Ap=(Ay A (A, By
Or les événements (A2 mAl)et(A2 N Bl) sont incompatibles, donc :
P(Ay)=P(AynA)+p(A,NBy)
D'aprés la formule des probabilités totales, on peut écrire :
P(Ag)=pa (Az)xP(A)+ g (A2)xP(By)
Py =Pp, (Az)x P+ Pg, (Az)x(l— Pl) puisque By est I'événement contraire de A;

Sachant que la premiere boule a été tirée dans l'urne A, la deuxieme boule est tirée dans A si la
premiére boule tirée était blanche. On sait que dans I'urne A il y a 6 boules blanches sur un total de 10
boules, de plus on sait que les tirages dans cette urne sont supposes équiprobables.
Onadonc:
6 3

PA (A2)= 10 5
Sachant que la premiere boule a été tirée dans l'urne B, la deuxiéme boule est tirée dans A si la
premiere boule tirée était noire. On sait que dans l'urne B il y a 2 boules noires sur un total de
10boules, de plus on sait que les tirages dans cette urne sont supposés équiprobables.
Onadonc:

On obtient :
3 1 4 g

P, :—><—+—><( —1]:—+—:—=
52 5 2) 10 10 10 5
c) On conserve les mémes notations que précédemment.

Le (n —1)eme tirage s'étant fait soit dans A, soit dans B, on peut écrire :

An=(AnnA 4 )u(An B, )

Or les évenements (A2 mAl)et(A2 N Bl) sont incompatibles, donc :
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p(An)=Pp(An A4 )+ (AP B )
D'aprés la formule des probabilités totales, on peut écrire :

p(AN): pAn_1 (A”)X p(An—1)+ anfl (An)x p<Bn—1)

or B,,_; estl'événement contraire de A,_y ,donc:

Pr=pa_ (An)xPy g+ Pg (An)x(1-P )

eme s ars . A ., .
Sachant que la (n—1) boule a été tirée dans l'urne A, la n®™€ boule est tirée dans A si la

(n_l)eme boule tirée était blanche. On sait que dans l'urne A il y a 6 boules blanches sur un total de

10 boules, de plus on sait que les tirages dans cette urne sont supposes équiprobables.
Onadonc:
6 3
A = — = —
PA _1( ) 10 5
Sachant que la (n—l)eme boule a été tirée dans l'urne B, la n®™® deuxiéme boule est tirée dans A si

la (n—l)eme boule tirée était noire. On sait que dans l'urne B il y a 2 boules noires sur un total de

10boules, de plus on sait que les tirages dans cette urne sont supposés équiprobables.
Onadonc:

2 1
pB (An ) =" g

n-1 10
On obtient :

Soit : P =§x Pn_1+% pour tout n>2.

La suite réelle (uy, ), est définie par : pour toutn>2.

"5 5

a) Considérons (vp) définie par v,, =u, —a ; on a donc aussi : uy, =V, +o. pour tout n>1.

Ona, pour n>2 :

Vp=Uu —a—gu +——a—z(v +(x)+l—a—gv +Za+——a
nh—=n 5 n-1'5 5\ n-1 5 515" 5
. 2 1 3
Soit ; Va=—V_ . +———0
A L

2 1 3 3 1
(Vn) est géométrique si vn:gvn_1 en prenant atel que : g—gazo = g%= =S 0=3

1
5

1 . s . 2
Lorsque o =3 la suite (vy) est géométrique de raison E

1 . g . 2
b) Lorsque o= 3 la suite (vn) est géométrique de raison s alorsona:

ol

n-1
Vi =v1x(gj pour tout n>1 avec Vp=U —a=

n-1
Ainsi Vi :%x@j

N |-~
|
Wl
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1 (2" 1
Or up =vy+a donc Up ==X%| — += pour tout n>1
6 \5 3
2 ™t e 1
Ona: -1<—=<1 donc: Ilim |— =0 etonendeduit: _lim uy==
5 n—-+oo| § N—>+00 3

Cette limite étant finie, on peut dire que la suite (U, ) converge vers 3

3) a) On peut remarquer que la suite (P, ) de la 1% question est identique a la suite (up ) de la 22™
Onadonc:

n-1
6 \5 3
n-1
Or —x(gj >0 donc: Pn>l
5 3

i 1
b) On a vu que pour tous les entiers n>1,ona: P, > 3

On cherche donc les entiers n tels que : B, <= L + L
3 10 000

11 1 (2" 11 1 1 (2" 1
Pi<+—— & =x|=| +2<S+—— & Ix|=Z| <——
3710000 ~ 6|5 3°3710000 ~ 6 15 10 000
6

2 n-1 5 n-1 6
= | = < < Inj| = <In
5 10 000 5 10 000

(car la fonction In est croissante sur [0;+co[ )

6
< (n-1)In 2 <In < (n-1) 10 000
5 10 000 In(z)
5
In6—1In10 000
< n>1+
In2—In5
D'aprés la calculatrice : 1+ In6-In10000 _ 9,09
In2—-1In5
Onadonc:
1 1
—<Py<=+ pour tout n>10.
3 3 10000
La Méici
Exercice 8A.4 :
1) a) La suite (uy ) est définie pour tout ne N™ par : Up et par la condition initiale u, =a.
) a) (un) p par : Uy g =75 =75 Un etp |
Pour tout ne N*, ona: vp,=13u,—4 etparconséquent Up= %vn +1‘;

On peut donc écrire :

=13u,,—4= 13(i_i nj_4:2_§ 40 _12 39

10 10 10 10

\Y
n+l 0 100" 10710 10M
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12 39 (1 ij_lZ 3. 12 3

10 10 \13 13) 10 10 10 10
1

1 3
ou = 5(12_39UH)ZEX(_3)(1BUI‘I —4)= T

Ainsi (V) est donc une suite géométrique de raison k = BT

Le premier terme de la suite (vy ) est: v; =13u, —4=13a-4.

La suite (vy) étant géométrique de premier terme v, et de raison k, on peut écrire :

ourtout neN : v, =V, x| —— =(13a-4)x| - =
p € n 1><( 10) ( )x[ 10)

n-1 n-1
b) Pourtout neN un=ivn+i:i (13a—4)x[—ij +i=(a—ijx(—ij +i
13 13 13 10 13 13 10 13

-1
c)Ona: —1<—3<1 donc _lim (——j =0, onendéduitdonc que lim u,=—
10 n—+oo| 10 N—-+oo

\ \ , . * 1 4
2) a) D'apres les hypotheses de I'énoncé, on a, pour tout ne N : P, (En+1) = 0 et P (En+1) =10
n
On peut alors écrire: E_ 4 = (En+1m En)u(En+1m En)

Les evénements (En+1 N En) et (En+1mE_n) étant disjoints, on en déduit donc :

p(En+1): p(En+1mEn)+ p(En+1mEn)
En utilisant la formule des probabilités conditionnelles on obtient alors :

P(Ens1)=Pe, (Ensa)* P(En)+ P (Enyy)x P(En)

donc : Pt :% Pn +%qn pour tout ne N,
Or pour tout événement E, ona: p(E_):l— p(Ep), ainsi: oy =1-pp pour tout neN .
Done pn+1:ip 4(_pn):_pn__pn 4:——pn :
10 10 10 10°

b) La probabilité p, étant notée a, la suite (pp) n'est autre que la suite (up ) de la question 1.

n-1
Onadonc:pourtoutneN D Pn= a—i 3 +i.
13 13

Onavu que nﬂmw Pn = 3 donc la limite de (pn) ne dépend donc pas de la condition initiale a.

La Méici

Exercice 8A.5 : Suites et probabilités

Avant le début des travaux de construction d’une autoroute, des archéologues procédent a des sondages
successifs en des points régulierement espacés sur le terrain.
Lorsque le n-iéme sondage donne lieu a la découverte d’un vestige, il est dit positif.

L événement : « le n-iéme sondage est positif » est noté V,, et on note P( ) Pp -
L’expérience acquise au cours de ce type d’investigations permet de prévoir
o Si un sondage est positif, le suivant a une probabilité égale a 0,6 d’étre aussi positif.
e Si unsondage est négatif, le suivant a une probabilité égale a 0,9 d étre aussi négatif.
On suppose que le premier sondage est positif, c'est-a-dire que p, =1.
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1) Calculer la probabilité des événements suivants : 0.6 Vs

A «les 2¢m et 3me sondages sont positifs ».

B : « les 2™ et 3¢™ sondages sont négatifs ».

Formule des probabilités conditionnelles : 08 04 Vi

P(A)=p(VonVs)=p(V,)xpy, (V) =06x0,6=036

V2

V1
p(B)=p(V;V3)=p(V,)x Py (Va)=0.4x0,9=0,36 3 Y
2) Calculer la probabilité p, pour que le 3*™ sondage soit positif. v
V, et \/_2 forment une partition de I’univers. 0.9 v
Loi des probabilités totales :
Py = P(V, "V3)+ P(V;NV;)=0,36+ p(V,)x py (V3) =0,36+0,4x0,1=0,4
3) Apreés avoir construit un arbre pondéré au n-ieme sondage, 06— Vn+1
montrer que pour tout entier naturel non nul n, on a:
Pha =0,5p, +0,1.
- 0.4~y
V, et V, forment une partition. n+1
Loi des probabilités totales :
Pnia = p(Vn mVn+1)+ p(Vn mVn+1) 01—"Vn+1
- p(Vn)x p\/n (Vn+1)+ p(Vn)x p\Tn (Vn+1)
= p,x0,6+(1-p,)x0,1 0.9™~v ..
=p,x0,6+0,1-0,1p,
=0,5p,+0,1

4) On pose, pour tout entier naturel n non nul, u, = p,—0,2
Prouver que u est une suite géométrique dont on précisera premier terme et raison.

Uyq = Pp1—0,2=0,5p,+0,1-0,2=0,5p, —0,1:0,5( pn—%jzoﬁ(pn -0,2)=0,5u,

La suite u est geométrique de raison q=0,5 et de premier terme u; = p,-0,2=1-0,2=0,8.
5) Exprimer alors u,, puis p, en fonction de n.
Uy, =U xq"1=0,8x0,5"" donc p,=u,+0,2=0,8x0,5""1+0,2.
6) En déduire la limite de p, quand n tend vers +oo
0<0,5<1 donc lim 0,5"1=0 et lim p,=0,2.

N—>+o00 N—>+o0



